

**Важное исследование проблем
юрисдикционного иммунитета государства**
**И.О. Хлестова. Юрисдикционный иммунитет
государства. М.: ИД «Юриспруденция», 2007. 216 с.**

*Зыкин И.С.**

Автор книги – доктор юридических наук, ведущий научный сотрудник Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, Ирина Олеговна Хлестова является известным ученым в области международного частного права. В течение ряда лет она весьма плодотворно занимается проблемами юрисдикционного иммунитета государств и является признанным специалистом у нас в стране по этой непростой теме. Следует отметить и ее активное практическое участие в законопроектных работах в указанной сфере, что также положительно сказалось на содержании исследования. В рецензируемом издании автору удалось сделать дальнейший заметный шаг вперед в разработке данной проблематики.

Исследование проблем юрисдикционного иммунитета государства имеет важное теоретическое и практическое значение. Эти проблемы находятся на стыке международного публичного и международного частного права. Такого рода «пограничные» проблемы имеют особую сложность, требуя от исследователя надлежащего владения инструментарием разных отраслей права, что с успехом продемонстрировано в работе. Ключевой принцип юрисдикционного иммунитета иностранного государства предопределяет решение множества существенных вопросов, относящихся к возможности выступления одного государства ответчиком в судебных разбирательствах в другом государстве, допустимости принятия мер по обеспечению иска, принудительному исполнению судебного решения в отношении иностранного государства и др.

Избранная соискателем тема носит весьма актуальный характер. Все более явственно обозначаясь в мире тенденция перехода от концепции абсолютного иммунитета к концепции ограниченного иммунитета оборачивается увеличением попыток предъявления исков к российскому государству в иностранных судах. Тому есть немало

* Зыкин И.С. – д.ю.н., профессор, руководитель Центра правовых проблем международных экономических отношений Института государства и права РАН.

практических примеров, упоминаемых в работе. Ввиду наметившейся активизации присутствия российского государства в экономике можно предположить, что подобного рода случаи будут возникать и в дальнейшем. Одновременно встает вопрос и об адекватном реагировании отечественного законодателя на указанную тенденцию путем разработки соответствующих норм в целях защиты интересов российских граждан и юридических лиц в их отношениях с иностранными государствами, регулируемых частным правом (гражданско-правовые сделки, причинение вреда, трудовая деятельность и т.д.).

Вопросы юрисдикционного иммунитета государств были предметом изучения в отечественной доктрине, в частности такими авторами, как М.М. Богуславский, С.Н. Лебедев, Л.А. Лунц, И.С. Перетерский, С.Б. Крылов, Е.Т. Усенко, Н.А. Ушаков и др. Вместе с тем ввиду произошедших кардинальных изменений, в том числе и экономических функций нашего государства, стала явственно ощутимой настоятельная необходимость выработки нового подхода к проблемам юрисдикционного иммунитета на основе комплексного монографического анализа. Настоящая монография является весьма успешной попыткой провести такой анализ.

Автору действительно удался комплексный, всесторонний анализ темы с выходом на убедительные обобщения и предложения. В сочинении имеются все необходимые основные компоненты серьезного научного исследования высокого уровня: актуальность темы; новизна подхода; подробный разбор состояния соответствующих проблем в отечественной и зарубежной доктрине, международных документах, российском и иностранном законодательстве, судебной практике; предложения по участию России в имеющихся международных договорах, по совершенствованию российского права. В итоге рассуждения автора по отдельным аспектам предмета исследования складываются в единую современную концепцию, которая достаточно убедительно обоснована, носит целостный и последовательный характер.

Особо отметим подробное освещение одобренной Генеральной Ассамблеей ООН в 2004 г. и подписанной (но еще не ратифицированной) Россией Конвенции ООН о юрисдикционных иммунитетах государств и их собственности, которая является плодом упорных международных усилий на протяжении четверти века, воплощает в себе многие современные подходы и может без преувеличения считаться вехой на пути развития регламентации соответствующих отношений.

Автор дает глубокий анализ соотношения международного публичного и международного частного права применительно к проблемам юрисдикционного иммунитета иностранного государства. Обоснованно доказывается, что принцип иммунитета иностранного государства, хотя и не имеет характера *jus cogens*, тем не менее является исключительно значимым принципом современного международного публичного права, детализация и конкретное содержание которого раскрываются в нормах международного частного права. Исследование демонстрирует наличие прямой и обратной связи. С одной стороны, международно-правовой принцип иммунитета иностранного государства в известной мере задает параметры возможного развития частноправовой регламентации. С другой стороны, ее развитие в свою очередь оказывает влияние на сферу действия указанного принципа и в международном публичном праве.

Отличительной и исключительно положительной стороной исследования, проведенного И.О. Хлестовой, является то, что автор наряду с глубоким раскрытием содержательного компонента принципа иммунитета иностранного государства подробно останавливается и на юридико-технических средствах (приемах, способах) его воплощения. Это позволяет наглядно и в динамике проследить сам механизм правового регулирования исследуемых отношений. Иными словами, книга дает убедительные ответы не только на вопрос, что являет собой принцип юрисдикционного иммунитета на современном этапе, но и на не менее значимый для юридической науки и практики вопрос: как может и должно обеспечиваться действие этого принципа.

Вместе с тем в отношении работы могут быть сделаны некоторые замечания и высказаны пожелания.

Представляется не столь однозначным разделяемый автором тезис о диспозитивности принципа иммунитета иностранного государства. В книге справедливо, на наш взгляд, отмечается двоякий характер этого принципа, распространяющего свое действие как на иностранное государство, так и на другое государство (в отношении которого встает вопрос о границах его юрисдикционных полномочий). Если в первом случае диспозитивность, очевидно, выражается в праве иностранного государства заявить об отказе от иммунитета, то во втором случае вряд ли возможно полное отступление по воле другого государства от основных начал принципа иммунитета.

Думается, несколько большее внимание могло бы быть уделено практическим рекомендациям по теме исследования, адресованным

непосредственным участникам гражданско-правовых отношений, осужденных иностранным элементом.

Высказанные замечания носят все же частный характер и не умаляют достоинств работы.

Исследование И.О. Хлестовой – это лучшее, что есть в нашей доктрине международного частного права по проблемам юрисдикционного иммунитета на современном этапе. Хочется поздравить автора с достигнутым результатом и пожелать новых творческих достижений.

The Important Research on the topic of Jurisdictional Immunity of States (review of the book “Jurisdictional Immunity of States” by I.O. Khlestova) (Summary)

*Zykin I. S.**

The author of this book is Doctor of laws, who is also a well-known scholar in the sphere of international private law. She is a leading expert on the issue of jurisdictional immunity of states and moreover took part in drafting of national laws related to this issue.

This question is of high both theoretical and practical importance. The topic is very acute for Russia as due to the fact that the tendency is shifting from the concept of absolute immunity to the concept of limited immunity. This increases the number of lawsuits in international courts against Russia.

The book by I.O. Khlestova is a successful endeavor to conduct the full-scale research of the issue of jurisdictional immunity as this issue requires the elaboration of the new approach to the solution of the existing problems. The author offers an in-depth and comprehensive analysis of this issue and apart from this also makes convincing conclusions and interesting suggestions.

The research conducted by I.O. Khlestova is the best in our doctrine of international private law in respect of the issues of jurisdictional immunity on the contemporary level.

* Zykin I.S. – Doctor of Laws, professor, head of the Center for the legal issues of international and economic relations of the Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences.